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dp — lim Ap _su—s1 _ T(su=s1) _ L
dr *H% AT—0 AT Vi — VI T(VII —VI) T(V[I —VI)
L=T(si; - s1) A

veClayperon j@ 12t #4) 1 9 AH 2577 14 & 9 13 Carnot 1 #2715 21 5% 4>
450 Clausius J5 ok 1 #2258 8 BB R i 4521 = SUFR
Clayperon-Clausius J5 ¢

v Regnault M S5 FORG I & T 7K ik SRR RN 28 R 2 [ Y %
%, Bk T Clayperon Jy R IERfTE. %4522 Carnot iE BT
1) A A



Clayperon 5 2RI 12455 =g it
_‘ _su=sr _T(s=s1) _ L
dTW2 v —vi T -ve) T —vi)

T — O, M#J2ss =g, As=si1—s1—0

. dH. .
750 dT s

1 ar ‘mw T

Type I

20 Magnatic fisld

Temperature Tg

SRR A ]




AT RS SR I RIS

o —BrAIA KW, WA AT AR EATAE

Hrp—HINREM, AN E
o . HPIR

RGEAMAERGE , MTRFFAE L ASAN
o PIAHZ 8] i B v i v ad I Bl g

AR EEA L

G=Gi+Gu+Ga=Vigr+Vigi +Aga

w{REF Vi, Vi AR, G v = A B
= FHHCERI = MRS A ]

faik s B BB AAR /NG T A AR A AR
Vi =Vil, PI1 =PIl

wAHAR iR, . SRR

w=Gibbs H H1fiE/) & B HBER/



SUREIBURASIIE
ES1]

UT,A) =u(T)A  F(T,A) = f(T)A
dU = dQ — dW = TdS + o-(T)dA
F oF
r=5=(5x), =@ F=o4
U ou oF oS oo do
w=7=(5x)=Ga)p v 1(Gz) =+ 1 (57 ) =T
SH HIRE
F=Fr+Fy+Afa=Vifi+Vifir+Aoc

KSR Vi =0, B4 AV B UM . h TSN RS H |
REMR/IN, Fim A FERATRE/N = B, 2Bk r, AV =4nr3)/3,
AV = =AVyp = —4nr3 /3, AA = 4nr?,

AF = fiAV; + fiiAVi + 0AA = (fi1 — f1)4nr’ |3 + 4nr’o



AR 5

PR r RO TS B e F(T,V,r) = Fi(T,V) +
AF(T,V,r), PG F AN, Bt AF(T,V,r) #l/h

AF = fiAV; + fiiAVy + 0AA = (fi1 — f1)4nr’ 3 + 4nr’o

OAF —47T(f][ —f])r + 8nro
or
200
V4 =
T fi—fu

@ r>rg, AF <0, r=o00 f2%¢
R T A, HHfEs/D
@ r<ry, AF>0, r=0TfaE
REEAAT TH, BB
o r=ro, KM, AaEE



SUREIBURASIIE

200
Jr=Ju
Q. TEAHAR SPHERZ S B
T ASAH
o REMEMAL LG, REAK
ks AT AR IR SRS AH
Q. Jj i/ B IE T AR IV RS AH
o MARMAEK: Fir

ro =



SUREIBURASIIE

@ g P PABH A [T (AR vl L o [ TR BE TR
Bk = MREM R AR, B TR AIEERE
Diamonds are forever
= Diamonds are not forever, graphite is more stable.

@ 19 PR ZA AT, FEmK I VB AR AR
Superheating = Superconducting

o M ARG IMASAH - R nl £k

o b U IS R
Wilson cloud chamber (%) il Glaser bubble chamber (5,
M05) AR T B R B R R RE A, #RA
Nobel ¥,



MPASATAIA T 2750 = & R LR B Uk

Ti CJ (7, p) L Tl
SWD—§UM=/ AT TN S R .
Ty T T] T T
T CII
sy -s'(ny) = | Ldr
Tn T

Sn¥E p = latm, T; = 13.2°C |
WEH (B, Krsit) B <
K% (e, SRIAHH),

Ly g
—= =7.82J/(mole - K)
T;

Tr cVW — Cg
p
= 4 dr
0 T




4.8 van der Waals Ji {4 [y AHAS
swrvan der Waals i {4 /& 5 (8] B ATFFEA AR 1) R 40
van der Waals Jii{& FAFFE— MERIRES (Te, pe,ve):

a RT a
(P i5) 0= = kT PRV T
ap RT 2a RT
- (_) e
ov/r (v=5b)2 V3 (v — b)?
d’p 2RT 6a RT
=— = - = = — =
o (v=-b)3 4 (v-0b)3

2
v—b:§v:>vC=3b

2
RT, = 2a(vc3— b) _ 8a
Ve 9Vc
_ RT. a
Pe= Ve — Vc/3 V%
_4a a a
B 32 2 - 3v2




Law of corresponding states

PA pe,ve B T EAANL, JETTRETCEMNL, p — p/pe,v — v/ve,
T — T/T., vander Waals J5 ] AR W4 —RITE K

100

T-0.816 —
1 Law of corresponding states T=T0j S—
1 T=15
( N 3 )( 1) 8T T=2
JR— vV — — [ —
p V2 3 3 a 1
A Te, Ve, pe NHL, o
JIrfg van der Waals i fk BAF oo | |
AHEPRPIRES TR . ' 1 10 100

o T>T. W, kr=—4(35) >0, HEHIRRMHIERE
I, AR .V R (SRS AR ElEE

o T < To, £ ~BIKI xr <0, RIFEILIKRMEEHIE,
B ST RO — KRR RERE A AE = IR

e T < T, GBS R, T > T SRR 5k



T < T, 1 vdW SRR
fBse iR R AT 51 B

1/
S A \
du = —sdT +vdp \\ S
P
u(T, p) = u(T, po) + / vdp _
‘ Po

R
1) 7 a2 4
PIAHAEAFI, BISZ AR AR S5 - Maxwell S5 RIFH E



SFAHAS AR AT vs PIRISLAE

IR T < T, A8, FESUB AL, N
B RFIEZ NS \// h
df = —sdT — pdv | |
A% \/ (‘k‘
FTv) = F(Tovo) - / pdv ”’ z
Vo

= (D) = (e 1/3) =

AR, FasE st | B et/
v < IR
v>vet YWERM
Vi <V <vg: AYE, BMHIAE

myp+ngve =v&n +ng =1 ‘
ve—v  WRBSRREGIGAZYI SN, fEvi <v <vg Z[H],
v —v,  HHBEREBIZ FE SR NERL, b L. (H41
v—v,  RATHKWEEAEA]), BRI, W f -y
== T MANEBL, KT RA.

= n; =




i 5

SRS L BT 2 A B A A AR B, AR A — LRk

T=1+71 p=1l+nr v=1+w

8T 1 3
P=3 137 2
8 1+t 3 1+71 3
l+m=~= — = -
32/3+w  (1+w)? 1+3w/2 (1+w)?
3w 9w? 270°
n:4(1+r)[1—7“’+%— g"
—3[1 -2w+3w? 4w+ ] -1
3
=47 — 67w+ 9Tw? — 2 4

2



KT

T>T.=1>0,

3
7T=4T—6T60+9T(4)2—%+
1/0v
=3 (5p)
1 on
E——(l+w)(%)T—6T+O(a))
1 1 1
kp = — = ————o |1 =T/T.|"!

= — oC
61 61-TJT.

T=T.=71=0,

7=-3w/2= |p-pel o |v-v]?



i 5

u=f(T,V)+pv=fo(T)—S—Tln(v—1/3)—%+8§ v 3

87 1+w 6
= (T ——1 2/3 or

= folM) Nt e T Tre

3w) 4T[ l+w 6w

—_— _— + —
2 1+3(,()/2 1+w

v—1/3 v

2
—fo(T)——1n§+4T—6—?ln(1+

3w 2Tw 6w
= T——11
= #o(T) n( 2) 14302 1+w
B (T)_8(1+T)[3_w_19w +127w3]
- Ho 3 |2 274 73 8
—2(1+T)w[1——w 9%+---]+6w(1—w+w2+---)

3
= uo(t) — 61w + 6TW? — %



i 5

T <1 (r<0) W, GFAM. MPEB, WA TR R B
ﬁj\ujj‘j vi=1+w; # Vg = 1 t Wgo %kﬁﬁ%ﬂ%%%*ﬁ#

3wl
=41 - 6TW, +9Ta)l - +

3
3a)g

=7Tg=4T—6ng+9Ta)§—T+---
3a)l
Hr = ,uo—6Ta)1+6Ta)l—T+---
, 3w
=ug:,uo—6‘rwg+6rwg—7+---

P AR RIS MR 0? = 02 = —w; = wg =, AN
0=6tw+3w’/2= w=2V-"1

B —w) = we = 2v7



4.9 LA A B IS
I A AR

1860 245, N T WFssual itk “ik A5 44", Thomas Andrews {E
RY 5T COr WWEAA TR, KR

o T < 31°CHf, WA FE A (p ~ 70atm) 42 COy i
k.
v FEAHAR SUPAH LA, SR RRAARES 23 213 s A2
[B) A 577 B P S TR P TR A D SR 2 T

o HET >31°CHf, JTLEMEHL

o FET =31°C[flifr, WAHILAFRT A A BRI ;
T:E T=T.=31°, p=pc="T3am HT ﬁ’ﬁ?ﬁé?ﬁ%
(T, pe) = It S /critical point

o TERFEAL, RGN — MR GE, KKV
TRPREAAR T, X BB AT LG AR R R L, &R
G EL A @
o IR ILEAG:
w RGEEAREAYS], B RS



Il LIS




[HETE R

o FE—PHIR A, TR SRR IR LR, Bk
fENTAT A
P =Dc i

B++A+(T_Tc)_a T > TC a=a’ —a
- , LN T-T.
Cp { B.+A_(T.-T)"® T<T. Cp ol = T|

pi—py o |T=T.|F T<T,
KT &« |T—Tc|_7 T>T,
T=T.Wf: |p—pelolor—pol® P <pe

-5 = IG5 FAEH

o AW B A A A IS AR S A AR
N G (SR 3 E=A E| S 7S i
a~-01-0.1, B~033 y~13  6~4-5



Il 5%
o ANFEIMARLG, WG/ NHANAS , WA A PG FA  r
FHagk
H=H.=0/}:Cy o< |T-T.|"% M < |T-T,|P, y7 o« |T-T.|77;
T=T.H: Hox M
v B BTG ARG AH 8 RN AR A I - H8 BO0R [
w 0] DA IR R GRS B E AR R, R G0 A (] 1) 31
25 MRS 2R H m A E o )
o ImAHEECZ HH K FR
@. Rushbrooke X% : a+2B8+y =2
Q. Criffith X&: a+B6+1)>2
o Gl pyH B IE A5 AL
LS T
(M(r,0)M(r',t")) o |[r—r/ |72~ ~ 7
§:°C|T_Tc|_v TOC|T_TC|_Z

o ik P ORI BT, B )
v I 4 S R I TR AR 1 = critical slowing down



Rushbrooke 7 £ 134 1 2#1ERH
DA 2R GEhB
OM\ % (OM
Cn-cu=T(57), /55,

o)
oT /H
Cygo|T-T. % x < |T=T.|" MOC|T—Tc|ﬁ
= CT-T| "> GIT -T.][IT - T.[F"')?
> -—a<y+2B-2
=S a+28+y =2

Cu>0 = CHzTX‘l(

SR ERNSL: a+2B+y =2



4.10 Landau N AHAS S
FZE

o FIASW KA B A
RiRA 7 = mid o
Keuk (FH) =7k (k) = 2358 (UK
Kty = iy = &IF

o DA — S ERIAG PR

Bl % BERR AR = SRS S 7 B AR

ke vk (BR) =7k (k) = 25 (RUE)
K&y = mEfy = Iy

F5E = JFZHE/D



o FFARLFS AR

o itk o KA r%E

o P o REARAS : wEAE (WU ARE M, PR KR M)
oAéﬁ?@ﬁT*

o S o EHESk:

TR LTI Ly = Ve
TR p = |y

o i ‘He & 1E# ‘He:
fﬂﬁ@ﬁ%ﬁ%g

o 8% He & IE# 3He:
2y WL PR BB T %

o Ml TS EKR, milrSE/D (8EAF)



Landau %%

o A FIIGIRAHRY Gibbs [ B REAIA]
G((T,p.H,---) #G(T,p,H,---)
o RiMIFZREFE=¢#0,
FRAHIF S RN T € = &1 = 0.
o G| A—AG—I1) Gibbs iK% G = G(T, p,H,- - , ).
o XH & BNNGIARRIBIZ R, FARMSI I ES &
i NI P A FI P e
o iETé=¢6#20, G(T,p,H,--- &) =G(T,p,H,--)
o it Fé=¢n=0, G(T,p,H,-- &) =Gp(T,p,H, )
o G(T.p.H, - &) FMFLIH Tt
O JEFLE— AT o
G(T,p,H,---,¢6)=0G(T,p,H,---,& =G(T,Op,0H, --- ,0¢)
@ G(T,p,H,---,¢&) 2 & MR %L
v 14 2 A AR I I (T = Te,p = pe,H = Hc) , €~ 0,
G(T’ p’H’ T 96) ﬂ[)j\ﬁ/ﬁﬁ é: Taylor %;F



HRh L R 4 ) Landau #Ri

*)

T N BB & HAS il e (MBSl z i)
= WA iy mwsas A REN: H= H;, M= M2
RIFRPE: SRR TR AT, W 2 BSOE R RFEAAS
H— —-H = M- -M
RS RS AL, T=T.,, H=H.=0

o T>T. Whliwgitt, M H=0WJTCHKMA, M=0

o T <T, WEAHYRIA, 4 H=0MGHERE, M#0
H=0WMMHALEWEM KM THIAT, €=M
Gibbs H%k

o fEifb: AHASH), PREFEGRSEAAR, TI4AmE
GiI(T,H M#0 T<T.

G(T,p,H’“.’f):}G(T’H,M):{GH(TH) M=0 T>T.

o X#kM: G(T,H,M)=G(T,-H,-M)
FEIR G
H=H.=0 = G(T,0,M) =G(T,0,-M)



Gibbs H it
o XHFRYE: G(T,H,M)=G(T,-H,-M)
o fEMTIE:

G(T,H,M)=G(T,H,0) +a(T,H)M + a>(T, H)M?>
+as(T, H)M? + ay(T, H)M* + - - -
=G(T,-H,-M) = G(T,-H,0) —a;(T,—-H)M + a>(T,-H)M*
—a3(T,—H)M? + a4(T,-H)M* + - - -

G(T,H,0)=G(T,-H,0) = G(T,0,0) + GPH> + - -
a(T,H) = —a\(T,~H) = a\"" (T)H + a > (T)H> + - -
a3 (T, H) = —a3(T, ~H) = a\" (N H +a) (NH> + - -

ar(T,H) = ay(T, ~H) = a\"(T) + a{” (T)H> + - - -
as(T,H) = ay(T,~H) = a\""(T) + a” (T)H* + - -

=Go(T)
~a1(T)H
~a3(T)H
~ay(T)
~ay(T)



Gibbs H H1iE
PR B B B AR A R0
G(T,H,M) = Go(T) + a(T)HM + a»(T)M?* + as(T)M*
+GOH? +4az(THM + - (G, 020 )

B, TP SRR E

M HAEH BRI 228, e NGRS
= GRfF T, H A, M BBUEEER G(T, H, M) /)

GI(T,H=0)=G(T) M#0 T<T.

G(T,0,M) =
G][(T,H=O) = G”(T) M=0 T>T,



Gibbs H HBE
G(T,H,M) = Go(T) + a1 (T)HM + ar(T)M?* + a4y (T)M* + - - -

w R T, H A, R M A5 G(T, H, M) 1)/

0
o Tkt B, (o),

0=a(T)H +2ax(T)M + 4as(T)M> + - --
0=2M[ax(T) +2as(T)M* + - - -]

[ M=0 T>T,
| M? = —ax(T)/[2a4(T)] T <T,

aZ_G) > 0
OM?/TH
2a,(T) M =0 T>T.

o HEAM: B, (

0 < 2a>(T) + 12a4(T)M?* = {

T
~4ay(T) M?>=-20L T<T,




Gibbs [ i fi

k% Zig;ig}zaz(T)=aX(T—Tc) a>0
T<T,= M= _2a;4((TT)) >0 = as(T) = as(T,) = /2
=M =-a(T-T.)/B B>0

G=G(T,H,M)=Go(T)+a (T)HM + (T — T.)M? + BM* 2

T>T,
0= (S_AG/I)TH =a)(T)H +2a(T = Te)M + - -
e o al) . C _
AT/ S Sl T/ U 5 sl o N G & i

G =G(T,H,M) =Gy(T) —2CHM + (T — T.)M?* + BM* /2



[ BN AR R

G=G(T,H,M)=Go(T) -2CHM + (T — T.)M? + BM* 2
G(T,0,M) = Go(T) + a(T - T, )M?* + BM* /2

= G(T,0,-M) (BB M= -M, REAU)
T=Te
1<Te¢
AN/

- Mo



I 44
G(T,H,M) = Go(T) —2CHM + o(T — T, )M? + BM* /2,
H=0,T>T,
M (T,H=0)=0
G(T,H=0)=G(T,H=0,M=0)=Go(T)
Si(T,H =0) =—-(3G1/3T)n = =G (T)
CL(T,H =0)=T(8S;/0T)y = TGy (T)

wCy o |[T-T| *=a=0



I 44
G(T,H,M) = Go(T) —2CHM + o(T — T, )M? + BM* /2,
H=0, T<T,

My (T, H =0) = +/-a(T - T.)/B)
Gnu(T,H=0)=G(T,H=0,M = M)
(T -T.)* o*(T-T)
B 2B
= Go(T) — a*(T = Tc)*/(2P)
Su(T.H=0) =-Gy(T) +*(T - T.)/B
Ci(T,H=0) =-TG}(T)+Ta*/B

=Go(T) -

wCy o |T-To| " = a=0

wMp o« [T -T,| =T -T.|'"? = =1/2



I 44
G(T,H,M) = Go(T) —2CHM + o(T — T, )M? + BM* /2,
T>T,

le,
0= (a_M)TH = 2CH+2a(T ~T.)M
CH
- DH
a(T-T,) x(T)
_ _ -1
M) = -5 o (1)

=y (T) o« (T -Tc)™” = y=1
T=T.

G =Go(T)-2CHM + BM*)2

0G . . CH
0= ()~ acH+28M° = MP = 22
(aM)TH tMT = B

wH o M° =6=3



[HETE R

w Landau Bt frPAZS AU AHAS
a=0, B=1/2, y=1, 6=3
MZSRGERE . PSR CFreE) WA TR R
= super-universility
v Landau PRI&TH 2 11k S 45 ZOF1 van der Waals Jii (4 45 R A4
il
W SLIREEA:
BRI RS0 . AR SARAHZE universility class:
@~0, B~03, y~13, 6=4~5
MBS LER . P St (WFrE) B X



Why Landau theory fails?

wwLandau BLUS R AER G2, A
R Py Nl oy N % £ e
@. Landau HigE Al
AT I 2 NE
o ikyE/IN
o MJEE = Gt rISE
= JLRERIE
Q. IS S Pl B R Y
CRN LN
o MJyE = Gt TIE
# JLRRRIE

p(M) ocexp[-G(T,H, M)/(kpT)]




Widom’s scaling hypothesis

(Gibbs) HHAE NIER O MA FE50, A RE A 5 d

AU E . (Gibbs) H H BB AT 4 e ST U
Gy(t,H) = 17 9G4(APt,A19H)

;H\:EF d y‘jf‘él\ﬁ‘lzﬁga p’q %ﬁﬁ? = |T_TC|0

Gy(t,H) = (1~/P)~4G (1, 1P H) = 14/P @ (=9I H)

- (H_l/q)_dGs(H_p/qt, 1) = Hd/q(D(H_p/qt)

— _ 0G(t,H) _ -d 0G4 (APt, A9H)
S=8(t,H) = Fy =2 ( - )
=/1”_dS(/lpt,/qu)
H Py 24
o= ooty = DSUH) g 8SP 21H)

ot ot
= AP~ 4Cy(APt,19H)

= (t7VP2P=dCy(1,171PH) = 24P Cy(1,179/P H)



Widom’s scaling hypothesis

Cu(t,H) =t 24PCy(1,179/PH)
Cu(t,0) =t 24PCy(1,0) ~ 17
a=2-d/p

9G(t,H) _ \ q0Gs(A"t, AH)
oH OH
=974 M (APt, A9H)

M(t,H) = (7/P) 9= M (1,77 )
= 1~9/P*dlP 1 (1,197 H)

= (H~Vya=dpp(g=Plag 1) = H 4 p(H Py, 1)

M(1,0) = =P P M (1,0) ~ # = B=d/p-q/p
M(0,H) = H "4 p1(0,1) ~ H'/® = % —_149
q

M =M(t,H) =




I SRR 8] ) 5 24

OM(t,H) _gOM(APt, A9H)
Z”H = = /161 B ——

Xt H) = =0 oH

— td/p—Zq/pX(l’t—q/pH)

x(,0) = td/p—Zq/pX(l’o) ~17Y
Y=2q/p-d/p

= 12979 (APt,19H)

a=2-d/p

B=d/p—-q/p=(d-q)/p

y=2q/p—dfp

6=q/(d-q)
a+2B+y=2-d/p+2d/p—-2q/p+2q/p—d/p =2 Rushbroke Z={

cv+,8(6+1)=2—d/p+q/p+d/p—q/p=2
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